

志愿者范美燕:

身边点滴事传递一片情

□记者 宋晓华 文/图



范美燕在公益活动中与受助孩子交流。

她是一名平凡的志愿者,9年间,无论寒暑,风雨无阻,驱车20多公里从乡镇到东台市区参加志愿活动。她从身边小事做起,用行动践行志愿服务精神……她叫范美燕,东台市心连心志愿者协会妇女儿童部副部长,5月底,被江苏省妇女儿童福利基金会评为“杰出贡献个人”。

热心公益,加入志愿服务大家庭

范美燕是一名“70后”。她的志愿服务之路要从2014年和朋友的一次聊天说起。“朋友在闲聊中告诉我她正在帮助一些困难人群,当时我也没多想,觉得参加这些活动挺有意义的,就让朋友带着我一起做。”范美燕回忆说,那时朋友在一个网络聊天群里和一群有爱心的人一起做公益。她进群不久就有一次去敬老院看望老人,毫不犹豫地捐了1000元。

此后,群里一有活动,范美燕总是积极参加。她发扬不怕苦、不怕累的精神,上门为困境孩子、孤寡老人打扫卫生、烧火做饭等,很快融入了志愿服务大家庭。

2015年9月底,范美燕和朋友得知东台市头灶镇六灶社区困境儿童小刚(化名),两岁时母亲离家出走,次年父亲在工地出意外去世,小刚与年迈的爷爷相依为命。小刚即将到来的十岁生日,家中却没人帮他张罗。为了让小刚不在生日那天感到孤独,范美燕自费购买了食材,在家中烧好两桌丰盛的饭菜,和另一名志愿者一起叫了辆车,赶了近30公里路来到小刚家。约请小刚的亲朋好友、左邻右舍一起,和孩子度过一个快乐、难忘的生日。

奉献爱心,把志愿服务融入生活

范美燕在安丰古街的一家驿站工作,丈夫从事建筑行业。虽然,两人都是普通劳动者,工资收入并不高,但对于志愿服务,夫妻两人早已形成共识,丈夫全力支持。范美燕住在安丰镇,距离东台市区20多公里,但她不怕距离遥远,风雨无阻,绝大部分公益活动都能看到她的身影,捐款捐物更是尽心尽力。

2016年3月,范美燕所在的公益群正式注册成立东台市心连心志愿者协会,她成为首批志愿者。这也为她在公益路上奉献爱心提供更广阔的空间。范美燕在加入该协会的第一

时间,就对接了东台市许河镇腰余村的一名15岁小女孩,每年资助1000元助学金,逢年过节、暑假寒假一家三口登门看望,给钱给物,谈心交流,就像对待自己的亲生女儿。

很多熟悉范美燕的人对她的评价都离不开一句“非常有爱心”。多年来,她把志愿服务作为一种信仰、当作一种生活,只要有活动都积极参与,遇到困难群众,都会设法帮助。2016年,范美燕听说安丰镇东光村有一对孪生姐妹,父亲早年去世,母亲离家,生活困难。她知道后立即帮助牵线,给这对孪生姐妹找到了对接帮扶的爱心人士,每年资助每个孩子2000元。经过她牵线搭桥,为这对孪生姐妹解除生活困扰,安心学习,今年她们即将参加中考。

持之以恒,始终如一传递正能量

志愿服务,重在持之以恒。多年来,范美燕始终如一,以自己的实际行动传播爱心、服务公益事业。无论在志愿活动还是日常生活中,她时刻铭记自己是一名志愿者,在能力范围内,助人之所困,帮人之所需,解人之所难,乐而不倦,无私奉献,用行动传递浓浓真情,温暖受助群众。

范美燕有个邻居是残疾人,生活难以自理,她总是嘘寒问暖,家里烧好吃的菜肴,总是打包带一份给这名邻居;因为家住菜场附近,每次看到老年人买菜提不动时,她都会主动帮助老人把菜送到家;范美燕所住小区没有物业,夏季暴雨导致地下室楼道有积水,她不怕脏不怕累,穿着拖鞋踩在积水中,帮助打开水阀排水;小区长期无人搞卫生,杂草丛生,范美燕自掏腰包买来除草剂帮助除草;逢年过节,无论家务多忙,她总不忘把小区楼道打扫干净;前段时间,她听说东台市新街镇一户人家遭遇车祸,孩子的父亲和奶奶因车祸去世,剩下妈妈带着两个孩子艰难生活,就捐了500元爱心款。

“我们做公益的,平常做事都想着自己多付出些。”范美燕谦虚地说,自己做的都是些平常小事,没想太多,只是希望尽可能地帮助别人。

9年的志愿服务之路,范美燕总是默默付出,也收获了很多荣誉,先后获得东台市“平安家庭标兵户”、盐城市“最美巾帼”、江苏妇女儿童慈善“先进工作者”等荣誉称号。

“文化和自然遗产日”全省好戏连台 东台西溪主会场亮点抢先看

盐城晚报讯 今年6月10日是“文化和自然遗产日”,全省各地线上线下将举办1041项宣传展示活动。作为活动主会场,东台西溪将迎来2023年“文化和自然遗产日”江苏省系列活动暨“水韵江苏·非遗购物节”启动仪式,让群众在家门口尽享丰富多彩的文化大餐,共享文物非遗保护最新成果。

届时,古镇西溪将以淮剧潮唱开场,上演舞蹈《发绣》、昆韵歌曲《水韵江苏情》、建湖杂技《劈风斩浪——蹬人抖轿子》《天仙缘》大型仙幻实景剧等多个精彩节目,全方位展示东台西溪的独特魅力。启动仪式上,还将发布2023年全省文物和非遗重点活动、“水韵江苏”非遗精品旅游路线、文物新媒体传播精品、文物事业高质量发展案例,公布江苏省第二批无限定空间非遗进景区示范项目、第三批非遗创意基地名单并授牌。

6月11日,精彩不断:马未都读者见面会;十数名梨园大家献唱西溪,举办“江苏京昆艺术节”西溪站系列活动;“空中非遗”千架无人机秀。东台

西溪,一场汇聚长三角地区非遗代表性项目的非遗大集等你来逛。

“非遗购物节”作为“文化和自然遗产日”活动重要内容,已经连续举办4年,逐渐成为人民群众喜闻乐见的非遗品牌活动。2023年“水韵江苏·非遗购物节”将于6月10日正式启动,持续至12日下午,采取线上线下相结合的方式进行。

根据安排,线下活动将于6月10日至12日在东台西溪文化景区泰山大道举办,以非遗工坊、老字号为重点对象,邀请全省各设区市、长三角地区、研培院校非遗代表性项目共同参与搭建线下销售平台,以传统工艺、非遗文创、非遗美食为内容,打造“看得见、尝得到、能体验、可带走”的非遗大集和美食市集。

据悉,今年非遗购物节特别突出了“购”的主题,并充分挖掘具有各地特色的饮食类非遗项目,积极举办老百姓喜闻乐见的非遗美食活动,通过设立美食市集、美食街区,集中展示非遗有滋有味的文化魅力。记者 赵亮

祁治文:

在学习中培养不怕困难和挫折的精神

“我今年14岁,在思睿学习机器人课程三四年了,对我来说,最大的收获就是通过学习培养了我不怕困难和挫折的精神。”

“就要小升初,还能抽出时间来学习机器人课程,你的成绩一定很棒啊!”“还可以。”眼前的祁治文瘦瘦的,皮肤白白的,戴着一副眼镜,说话也慢条斯理,显得比同龄人多了几分成熟。

祁治文是盐渎

实验学校六(3)班的学生,勤奋好学,成绩优秀。小时候他就对科技特别感兴趣,会利用各种矿泉水瓶、包装盒制作一些创意小玩具,对玩具车、遥控车情有独钟,家中的玩具赛车、遥控车、遥控飞机经常被他拆装倒腾研究。二年级时一次偶然的机会接触机器人课程,便一直在思睿学习至今。

“孩子在思睿学习机器人课程三四年了,想象力、动手能力、综合素养都明显提高了,现在儿子每周都特别期待周末的编程课。”提起在思睿学习的感受,祁治文的妈妈介绍说,起初的课程是动手拼装,那时祁治文的动手能力还比较弱,在拼装过程中也会时常遇到“拦路虎”,在老师的悉心指导下,面对失败祁治文总会重新再来,直到拼装成功,就这样,祁治文在无形之中养成了不怕困难和挫折



祁治文

的精神。看到祁治文的进步,家长心里很感激,也感谢老师的辛勤付出。“也许受到哥哥的影响,弟弟整天也吵着要学习机器人课程,去年我帮他在思睿报了名,也希望他能跟着哥哥一起学习一起成长。”

一分耕耘一分收获。通过自己的不懈努力,祁治文在省市多项赛事中崭露头角,获得了多项荣誉,在今年初举办的鲸鱼机器人3D虚拟竞赛中,获市一等奖;今年4月在市第三届创意编程大赛中获二等奖。

陆中中 朱雷成 文/图

“科技少年风采” 系列报道

思睿机器人特约刊登